

华侨华人登上“双创”新高地

本报记者 严瑜

侨界关注

“非常有成果！这两天已经有10多家风投公司主动和我联系了。”第四届“华创杯”创业大赛三等奖获得者王强一见到本报记者，就兴奋地感慨：之前他的创业项目在产业化方面遇到不小的困难，而在刚刚落幕的华创会上，不少潜在合作伙伴纷纷向他投来了“橄榄枝”。

在华创会中受益的不止王强一人。7月8日至9日，第十七届华侨华人创业发展洽谈会（简称“华创会”）在湖北武汉举行。本次华创会以“万侨创新，发展共享”为主题，吸引了来自世界70多个国家和地区的4000余名海内外代表参会。

多元平台吸引新鲜面孔

自2001年首次举办以来，由国务院侨办、湖北省政府及武汉市政府共同主办的华创会累计引进海外高层次人才2万余名，引进外资总金额2800多亿元，创办侨资企业4000多家，已然成为华侨华人发展事业、展现抱负、回报祖国的坚实舞台。

本届华创会成果尤其丰硕。据悉，仅在7月8日举行的华创会重点项目签约仪式上，与会的各方代表就签约了30多个项目的合作协议，涵盖生物医药、现代制造、新能源、新材料等新兴产业的产学研结合和人才引进成果。

“经过各方共同努力，华创会已从最初参与者寥寥的创业成果报告会，逐步发展成为集华创大会、华创大赛、华创学院、华创基金、华创基地为一体的引资引智创新创业的综合体。”如国务院侨务办公室主任裘援平所说，过去16年间，华创会发生了巨大的变化，不仅规模日益扩大，而且平台更加丰富多元，其包含的品牌影响、激励机制、金融扶持、服务培训等环环相扣、功效叠加，效果远超最初预期。

“华创杯”创新创业大赛就是近年来从华创会衍生而出的一项重要活动，今年已是第四届，吸引了来自20多个国家和地区的461个项目参赛。

“现在，国内的创业氛围非常浓厚，并为从国外回来的技术提供了很多平台支

持。”本届“华创杯”创业大赛三等奖获得者、新西兰华裔袁藤子告诉本报记者，她回国后的第一件事就是带着自己和朋友的创业项目参加“华创杯”，希望借此将在国外研发的牛奶保鲜技术带进中国市场。

在参加本届华创会的代表中，70%都和袁藤子一样，是新鲜面孔。随着国内创新创业环境日渐成熟，越来越多海外华侨华人选择回国加入这股浩浩荡荡的浪潮之中。

完善服务增加成功机会

虽然华创会只有短短两天时间，但其背后是一条日益完善的引资引智服务链条。其中，侨梦苑是一个尤为突出的节点。

在去年的华创会上，与会代表共同见证了湖北“侨梦苑”正式揭牌，落户武汉东湖新技术开发区。短短一年之间，这里已经聚集侨资企业4000余家，企业营业收入突破万亿元大关。

近日，记者走进湖北侨梦苑的华侨华人创新创业服务中心，看到宽敞明亮的大厅内，人头攒动，办理各类事务的咨询服务柜台一目了然，自助设备一应俱全。

服务中心的工作人员介绍，不动产业务登记、企业开办、出入境手续是入驻侨梦苑的华侨华人最常办理的几项业务。过去，因为手续繁琐，他们往往需要花费1个小时甚至更多时间。如今，电子化、系统化、数据化、智能化的服务让他们在10

分钟之内就能轻松完成。

这只是华侨华人在侨梦苑中享受便利的一个小小画面。作为在湖北“侨梦苑”第一个落地的中美合作创新创业项目的负责人，中美创新中心总裁、美中合作委员会会长范波告诉本报记者，过去海外人才回国创业，往往只能和国内的机构或个人点对点对接，而侨梦苑搭建的平台实现了点对面的接洽，同时还创造了一个硬件、软件都很齐全的创业环境，这些都将增加华侨华人创新创业的成功几率。

不仅是湖北侨梦苑，在北京、天津、广东等地落地的其他15个侨梦苑，同样已经成为万侨创新的核心载体和侨资侨智综合发展的平台。

对于袁藤子、王强这些年轻的归国创业者而言，国内优惠到位的资金支持、政策支持、人力支持不仅是加速器，也是定心丸。“武汉市政府为我们提供了一笔100万元的启动资金，这对我们的前期发展非常重要。”王强说。

以侨引外增添国际元素

在本届华创会上，参会代表除了人数创历史新高之外，还有一个新变化格外引人注目——相当一部分是外国代表。其中，不仅有作为重磅嘉宾的3位诺贝尔奖得主，还有不少来自世界各国的专家学者、商界精英。

裘援平介绍，随着华创会国际化程度不断提升，“以侨引外”的项目显著增多。海外华侨华人在回国实现创新创业梦

想的同时，日益重视发挥自身桥梁作用，为国内的创新创业浪潮注入更多国际元素。

范波就是一名热心的海外“招商大使”。在最近几届华创会中，他邀请多名外国专家前来参会。此外，在他的牵线下，湖北“海外侨梦苑暨光谷休斯敦创新中心”首期还与“影响全球的世界十大孵化器之一”休斯敦技术中心建立合作，使美国的创新企业、人才和成果能够直达武汉光谷。

“我希望可以凭借自己得天独厚的优势和资源，助力国内打造一个更具国际化的创新创业平台。”范波说。

美籍华人企业家、美国华人精英组织“百人会”理事曾宪章同样看好“以侨引外”的前景，直言这是一个正确的方向。“在引外方面，华侨华人可以发挥很大的作用。他们在海外生活多年，对国外的人才情况更为熟悉，也能更好地向外国创新创业者介绍中国的环境。”

对此，裘援平也在会上表示，要在现有基础上，发挥“以侨引侨、以侨引外”的联动效应，增加海外分会点和联络点，与国际创新中心和世界顶级孵化器对接，搭建中外科技交流合作平台，疏通与外国科学家和科技企业合作渠道。“华创会已经成为助力广大侨胞事业发展的重要平台，期待将其打造为‘全球创新资源要素洼地’和‘国际创新创业高地’。”

题为2017年华侨华人创业发展洽谈会知识产权专场。

资料图片

中国侨联副主席率团访三国

近日，中国侨联副主席乔卫率团访问马来西亚、斯里兰卡和新加坡的多个城市，拜会中国驻当地使领馆，走访华社，实地了解华侨华人在“一带一路”建设，特别是在沿线港口建设中发挥的作用。

乔卫表示，中国侨联作为归侨侨眷和海外侨胞自己的组织，是广大归侨侨眷和海外侨胞可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家。中国侨联将一如既往地关注马来西亚、斯里兰卡、新加坡华侨华人，为广大的马来西亚、斯里兰卡、新加坡华侨华人服务，愿与在马来西亚、斯里兰卡、新加坡侨胞一道，做好中国梦与马来西亚、斯里兰卡、新加坡人民美好梦想的桥梁和使者。

（来源：中国侨网）

广东省侨办召开侨梦苑座谈会

日前，广东省侨办召开侨梦苑、华侨经济文化合作试验区座谈会。

座谈会上，各园区负责人介绍了各园区建设情况以及今后工作设想。围绕侨务部门在园区建设工作中发挥的作用和取得的经验，以及今后如何更好发挥侨务资源优势，推进园区建设，与会者作了交流。

广东省侨办党组书记曾庆荣充分肯定三个园区建设取得的成效，对有关市侨办和园区管委会付出的努力表示赞赏。

曾庆荣强调，希望两个侨梦苑和华侨试验区以及所在地侨务部门，深入学习领会全省侨务工作会议精神，坚持为侨服务，坚持改革创新，切实落实省委、省政府对侨梦苑和华侨试验区建设的任务要求，推动侨梦苑和华侨试验区建设再上新台阶。

（来源：中国侨网）

华裔青年华夏行活动举办

日前，由国务院侨务办公室、中国海外交流协会主办，以“青春筑梦”为主题的“第十一届世界华裔杰出青年华夏行”河南线在郑州启动，来自28个国家和地区的66名华裔杰出青年，先后走进洛阳龙门石窟、登封少林寺、新郑黄帝故里等，实地体验博大精深的中原文化。

华裔杰出青年在郑州中美国际创业港参加了“放飞青春梦想，创新合作共赢”——世界华裔杰出青年走进中原第三届主题交流会，带着自身的发展需求，怀揣寻求合作的愿景，华裔青年与河南年轻企业家们互换经验。

（来源：中新网）

龙与狮结伴震撼来袭

多伦多上演千人庆典

姜大为



移民海外 同庆佳节

切尔西今年5岁了。3年前她随着父母移民加拿大，现在上幼儿园大班。小切尔西很快就适应了这里的环境，有了很多小伙伴。在家里爸爸妈妈坚持和她讲汉语，所以，切尔西的汉语也不错。爸爸妈妈经常和她讲起她的出生地中国的事情，她总是似懂非懂，她只知道妈妈做的中国菜很好吃。

这一段时间切尔西一直非常兴奋，爸爸妈妈领她去买好吃的，看焰火，还去湖边看了大黄鸭。为什么有这么多好事呢？爸爸告诉她，今年是不寻常的一年，因为加拿大150岁了，这是大喜的日子，大家都在庆祝。

切尔西的爸爸在一家公司上班，他一直关心着华人社区的庆祝活动。他知道7月8日华裔社团将在北约克的拉士民广场举行活动，以中华民族传统的方式庆祝加拿大建国150周年，他想让女儿去现场感受一下中华文化的底蕴。

7月8日下午，切尔西在爸爸妈妈的带领下，从50公里外的阿贾克斯来到了北约克的拉士民广场。一场新雨过后，广场在蓝天白云的映衬下，清新整洁，草木葱茏，百花争艳。一走进广场，只见平日安静的广场已经变成了竞技场。广场四周百面国旗迎风飘扬，广场正中的横幅上写着“庆祝加拿大建国150周

年”，上千人的各个演出团队在自己的场地认真地做着准备，广场瞬间变小了，色彩缤纷的演出服把整个广场装点成了一幅印象派画卷。

中华节日 精彩纷呈

由多伦多华人团体联合总会和多伦多华人艺术团体联谊会共同主办的庆祝加拿大建国150周年大型系列活动《O Canada》再掀高潮，以中国元素，民族风格，举行千人户外庆典，为全国的庆祝活动增添绚烂的光彩。

下午6时15分，由300多人组成的大合唱《节日欢歌》为庆祝活动拉开了序幕。

150年，加拿大走过了不平凡的日子。在这不平凡的日子里，有华裔先贤开荒筑路的背影，也有新生代辈奋发努力的雄姿。华裔同胞创造历史，又将成为历史，他们的足印留在了加拿大广袤的大地，他们的足迹书写着加拿大的历史。新移民从天南海北来到这片自由和平的土地，在这里耕耘奉献，建立了幸福美满的家园，一曲节日欢歌唱出了他们的喜悦心情。

今天的拉士民广场的表演区，整个观众席变成了舞台，337人的合唱团，气势磅礴，歌声直冲云霄。随着生活稳定，事业有成，华人的业余生活也逐渐丰富多彩起来，各种类型的合唱团如雨后春笋般地涌现出来，大多地区就有数十个合唱团活跃在各种各样的舞台上。今天

的合唱团队由12个艺术团体组成。他们的歌声展现了华裔同胞积极向上的力量和对美好生活的热爱。

节日欢歌，余音绕梁，一阵清脆的锣鼓声又吸引了观众的注意，原来是具有民族特色的腰鼓队上场了。中国腰鼓是一种非常独特的民间舞蹈艺术。腰鼓历史悠久，源远流长。鼓是精神的象征，舞是力量的表现，边敲鼓边舞蹈，鼓舞结合，形成了具有中国特色的艺术形式。腰鼓最初流行于中国陕西，后来在全国发展流行。在表演的形式和技巧上，变化极为丰富，在民间广泛流传，多用于喜庆场面。今天的百人腰鼓队由5家团体组成，火红的腰鼓，火红的队服，火红的热情，感染了在场的观众。

随着悠扬的乐曲响起，人们的目光被引向了通往广场的甬道。两行身穿旗袍的队伍出现了。这是《旗袍丽人》的表演队伍。只见百名佳丽沿着长长的甬道莲步轻移，款款而行，将广场中央40米长、20米宽的滑冰池围成一圈。清风徐来，池水微皱，水面上倩影浮动，表演者一颦一笑，一举手一投足，或走走停停，显得端庄典雅，高贵大气，尽显东方美女神韵，构成了一幅流动的水墨画。

武术已经成为了中国人通行世界的名片。中华武术博大精深，既能强身健体，又能搏斗御敌。太极拳是中国国家级非物质文化遗产，它动作柔和，刚柔相济，在搏击上要求以静制动，以柔克刚，虚实就虚，借力发力，主张随人则活，由己则滞。太极拳入门门槛低，不同年龄、体质的人都可以根据自己的情况安排练习，具有广泛的群众基础。

多伦多有家太极拳学校，太极弟子遍及各个族裔。今天太极拳表演团队将太极拳这种东方文化的符号象征展现在了观众面前。蓝天下，太极表演团队的洁白练功服分外耀眼，他们动作整齐划一，一招一式，训练有素，为炎炎夏日带来一份清爽。

广场舞已经横扫神州大地，如今她又冲出国门，走向了世界的舞台。在今天的庆典上当然少不了广场舞的身影。多伦多的广场舞平时都在教室、练功房练习，很少走进广场，现在她们有机会把广场舞带到了广场，幸运的观众在拉士民广场上见识了真正的广场舞。充满民族风情的乐曲《又见北风吹》把观众拉到了中华大地。美女们围绕滑冰池踏歌起舞，婀娜多姿的身影倒映在池水中仿佛人间仙境。

二代华裔 活力四射

第一代华裔移民不忘故土，感恩加拿大，他们的第二代移民已经成长起来了。今天小伙伴们带来了街舞《极乐净土》。在广场上流水瀑布的映衬下，伴随着欢快的乐曲，他们的舞步燃烧着青春的火焰，活力四射。接下来，一阵激越的鼓点响起，两金两绿4条30米

长的巨龙翻腾着冲出人群。人群中发出一片惊叹声。只见巨龙一会儿是双龙戏珠，一会儿是哪吒闹海，倒海翻江，上下飞舞，热闹非凡。整个拉士民广场变成了群龙飞天的大舞台。就在四龙嬉戏正酣之际，鼓点越来越急促，越来越激昂，突然，24头狮子跃出人群，来到广场中央。只见群狮色彩鲜艳，神态逼真，随着鼓点腾挪跳跃，一时间，拉士民广场龙腾狮舞，鼓乐齐鸣，人声鼎沸，把欢庆的气氛推向了高潮。

中国人自称是龙的传人，拿破仑当年把中国形容为“睡着的狮子”。龙和狮子都和中华民族结下了不解之缘，舞龙舞狮更是中国重要节日活动不可或缺的组成部分。舞龙舞狮不仅增加节日气氛，祈求祥瑞，也是一种集武术、鼓乐和戏曲于一身的艺术形式。今天6家社团的4条巨龙和24头狮同台竞技也堪称北美之最。

庆祝活动接近尾声，一曲熟悉的旋律在耳边响起，这是《O Canada》。广场上1000多人的表演队伍，前来观赏表演的三级政府的代表和观众全体起立，一起高唱国歌。合唱团表演区随着一声令下，“唰”的一下，变成了一幅巨大的加拿大国旗，千人庆典在“加拿大！加拿大！”的欢呼声中结束。

华社表演 意义非凡

夜幕降临，华灯初上，喧嚣的广场安静下来，参加演出的人们带着兴奋满足的心情有序地离去。临行前，他们清理了所有垃圾，广场又恢复了往日宁静，整洁。50分钟的表演结束了。这场庆典活动汇集了多伦多几十家华社团体，超过1000名演员，300余人的大合唱，200人的广场舞，百人旗袍秀，百人街舞，百人腰鼓，百人龙狮，百人太极，这一盛事必将在多伦多华人文艺活动史册上留下浓重的一笔。他们留下的动人的歌声、优美的舞姿和鲜明的中华印记，也将久久地留在观众的心中。

切尔西的爸爸觉得很幸运能带切尔西来观赏千人户外庆典。切尔西出生在中国，长在加拿大，对中国没什么印象。今天的活动充满了中国元素，民族风格，让小切尔西感受到了中华文化的冲击，非常有意义。

回家的路上切尔西有些累了，可是却依然很兴奋，她不停地追问爸爸什么时候还能看到这样的表演，爸爸告诉她，11月19日在密西沙加还有一场大型庆典演出，到时候一定领她去看。

切尔西盼望着。

题为当地时间7月8日，华人团体主办的庆祝加拿大联邦成立150周年庆典在大多伦多地区北约克拉士民广场上演。

中新社记者 余瑞冬摄